



# Тульская духовная семинария

Основана в 1801, возрождена в 2002 году

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования  
«Тульская духовная семинария Тульской Епархии Русской Православной Церкви»  
300045, г. Тула, ул. Староникитская, 75  
8 (4872) 31-29-19      [www.tulds.ru](http://www.tulds.ru)      e-mail: [info@tulds.ru](mailto:info@tulds.ru)

«18» ноября 2021 г.

№ 145

Директору Института философии  
Российской академии наук  
академику А. В. Смирнову

Научному руководителю Института философии  
Российской академии наук  
академику А. А. Гусейнову

Участникам и гостям Международной конференции  
«Философия и общество: 100 лет Института философии РАН»

Глубокоуважаемые Андрей Вадимович Абдусалам Абдулкеримович!

Досточтимые участники и гости конференции!

100-летний юбилей Института философии Российской академии наук (1921–2021) – значительное и важное событие в жизни нашего общества. Основанный в переломные и сложные годы истории нашего Отечества, с первых же лет своего бытия Институт философии приобрел высокий авторитет в научной среде и стал неотъемлемой частью интеллектуального пространства России. Имена его первых сотрудников вошли в золотой фонд истории нашей науки: Густав Густавович Шпет, Иван Александрович Ильин, Семен Людвигович Франк, другие выдающиеся учёные-философы установили высокую научную планку для Института философии, а проводившиеся в нем фундаментальные разработки послужили основой для успешного развития не

только философских, но также психологических и социологических исследований в нашей стране.

Среди первых сотрудников Института философии был и Иван Васильевич Попов – профессор Московской духовной академии и Московского университета, а в 1921–1923 гг. действительный член Института научной философии. Профессор И. В. Попов был одним из ближайших сподвижников Святейшего Патриарха Тихона. Священномученик Иларион (Троицкий), выпускник Тульской духовной семинарии и выдающийся богослов XX века, который вместе с Иваном Васильевичем отбывал заключение на Соловках, так говорил о нем находившимся там священнослужителям: «Если бы, отцы и братия, все наши с вами знания сложить вместе, то это будет ничто пред знаниями Ивана Васильевича». Замечательный богослов и историк философии, И. В. Попов трудился и на благо науки, и на благо Церкви. Пройдя через череду арестов и лагерей, он завершил свой путь как мученик, и в 2003 г. был причислен Русской Православной Церковью к лику святых.

Несмотря на то, что партийное руководство Советского Союза рассматривало Институт философии как академический бастион марксистско-ленинской идеологии, коллективу Института удавалось сохранять атмосферу свободы творческой деятельности и мировоззренческого поиска. Благодаря этому даже во времена господства научного атеизма здесь плодотворно трудились такие ученые, как Генрих Степанович Батищев и Пиама Павловна Гайденко, работы которых во многом вдохновлялись идеями православно-христианского миропонимания.

В наши дни обращение к жизни и трудам своих предшественников, изучение их наследия сочетается в деятельности Института с творческим осмыслением накопленных знаний, разработкой новых исследовательских стратегий и концепций. Такой подход даёт возможность постоянно расширять круг изучаемых тем, актуальных для современного общества, а также ставить проблемные вопросы, решение которых необходимо для его дальнейшего развития.

Осмысление идейного наследия русской религиозной философии, ряд представителей которой был тесно связан с Тульской землей, послужило основой для подписания в 2019 г. Договора о сотрудничестве между Институтом философии и Тульской духовной семинарией, в рамках которого состоялась международная конференция, посвящённая философскому и богословскому наследию А. С. Хомякова (Тула, 9–10 апреля 2019 г.). Эта

конференция вызвала широкий резонанс в научном мире, а ряд представленных на ней докладов был опубликован в научно-богословском журнале Тульской духовной семинарии «Духовный арсенал» (№ 2, 2020). При активном участии сотрудников сектора истории русской философии Института философии РАН в Туле проводится Хомяковский лекторий.

Знаменательно, что международная конференция по русской религиозной философии из серии «Краковские встречи», которую в 2021 г. впервые решено было провести в России, состоялась именно на Тульской земле. Это стало возможным благодаря добному соработничеству сотрудников Института философии и Тульской духовной семинарии. Положительный импульс в сотрудничестве, заданный этими проектами, побуждает нас продолжить совместную работу над изучением и популяризацией наследия русской религиозно-философской и богословской мысли.

Как открывает нам Священное Писание, *мудрость знает давно прошедшее и угадывает будущее, знает тонкости слов и разрешение загадок, предугадывает <...> последствия лет и времён* (Прем 8:8). Полагаю, что в стремлении к познанию этой мудрости светские и церковные ученые могут объединить свой потенциал на благо нашего общества.

В праздничный, юбилейный для Института философии РАН день рад поздравить Вас и сотрудников возглавляемого Вами научного учреждения и искренне пожелать помочи Божией в трудах на благо российской науки и нашего Отечества!

Участникам конференции желаю благословенных успехов в трудах на поприще любомуудрия!

Ректор Тульской духовной семинарии  
и игумен

 (Евфимий)